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Data 25 febbraio 2022

Al Sig. Presidente del Consiglio Alessandro Ceron

e pc.
Al Sindaco Giovanni Buzzi

Al Segretario supplente dott. Mauro Lanfranchi

Piazza Cesare Da Sesto, 1
21018 Sesto Calende (VA)

2022/IP/28

INTERPELLANZA A RISPOSTA ORALE

Oggetto: aggiornamenti sull’appalto del servizio refezione scolastica, sulla commissione
mensa comunale e sui controlli del servizio

Il Gruppo Consiliare Sesto 2030

Richiamata la propria interpellanza presentata in dicembre 2020 (2020/IP/13) avente ad
oggetto “sistema di controllo del servizio mensa scolastica”

Richiamati l’art. 7 delle MODALITA’ ORGANIZZATIVE ED ATTUATIVE DEL SERVIZIO REFEZIONE
SCUOLE PRIMARIE E SCUOLA SECONDARIA DI 1° GRADO e il CAPITOLATO SPECIALE
D’APPALTO

Richiamata la propria interpellanza presentata in marzo 2021 (2021/IP/20) avente ad
oggetto “gara d’appalto mensa/capitolato - indirizzi generali”

Richiamata la propria proposta fatta pervenire all’Assessore D’Onofrio in data 03.03.2021,
allegata all’interpellanza sopra richiamata (2021/IP/20) e le considerazioni positive fatte
dall’Assessore in risposta ad essa durante il Consiglio Comunale

Considerato che il contratto di appalto per la refezione scolastica del nostro Comune,
successivamente alla proroga adottata, scadrà definitivamente con l’anno scolastico
2021/2022

Richiamato il Regolamento per il funzionamento della Commissione Mensa Comunale
approvato con Delibera CC n. 49 del 22/07/2021

Ai sensi dell’art. 25 del Regolamento del Consiglio Comunale

CHIEDE

al Sindaco/alla Giunta
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In merito alla proposta da noi avanzata lo scorso anno ed in occasione del nuovo bando
da programmarsi:

1) quali sono le tempistiche previste per il nuovo bando per l’affidamento del servizio
di refezione scolastica e quali elementi da noi proposti nella interpellanza dello
scorso anno saranno presi in considerazione come indirizzo verso gli Uffici.

In allegato si può trovare l’interpellanza richiamata e si riassumono qui tali elementi:
coinvolgimento di tecnici alimentari per la stesura del capitolato; inserimento di
professionisti del settore nella Commissione giudicatrice; punteggi tecnici che
premino: - iniziative che coinvolgano gli alunni in fasi del processo quali
formulazione del menù, rilevazione degli sprechi, elaborazione di proposte di
educazione alimentare, ecc.. ; - piani di comunicazione efficaci e costanti verso le
famiglie - identificazione di indici di gradimento oggettivi da monitorare - sistemi di
rilevazione e monitoraggio delle eccedenze e un piano di gestione della riduzione
delle stesse - utilizzo di stoviglie durevoli e riutilizzabili -fornitura di frutta per la
merenda del mattino.

Sempre in merito alla proposta a suo tempo avanzata, si chiede nuovamente che
peso si ha intenzione di dare (rispetto allo scorso appalto: se uguale, minore o
maggiore, sul totale del punteggio finale) a:

01. all’utilizzo di alimenti tipici e tradizionali, di agricoltura integrata
certificata, di coltivazione biologica, di agricoltura sociale, del mercato
equo e solidale nonché di prodotti con specifiche caratteristiche di
freschezza a filiera corta (per salvaguardare la qualità ed anche
sostenere l’economia locale)

02. ai tempi di trasporto dal centro cottura e ai mezzi di trasporto idonei
03. agli strumenti utilizzati per il mantenimento della temperatura

(contenitori termici adeguati e non obsoleti)

Ed infine, avendo ricevuto favore rispetto a quest'ultima proposta (riportando che
la Funzionaria avrebbe riflettuto sul prenderla in considerazione): se, per quanto
riguarda il prezzo, si intende inserire/si è inserita la richiesta di presentarlo frazionato
nelle varie componenti del costo del servizio ossia: costo derrate/costo
manodopera/spese accessorie/spese di trasporto/altri oneri, con lo scopo di
effettuare valutazioni più accurate in merito alla qualità del servizio

E si chiede di sapere quali altri elementi nuovi si intendono eventualmente inserire
nei criteri per l’aggiudicazione del nuovo bando, allo scopo di garantire un
aumento della qualità del servizio, così importante per la nostra collettività.

2) in merito alla Commissione Mensa:

a) quando si intende convocarla e i motivi per cui non è ancora stata
convocata

b) che tipo di collaborazione si intende richiedere ai membri stessi ai fini della
predisposizione del nuovo bando ossia quali informazioni si prenderanno in
considerazione in merito alla sua attività come “elementi utili ai fini della
predisposizione del capitolato d’appalto da parte del Servizio Comunale
responsabile” (art. 3 del Regolamento) e ai fini della definizione del menù
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c) se anche per i consiglieri comunali non appartenenti alla
commissione mensa esiste la possibilità di effettuare visite ispettive nelle
scuole per il controllo della qualità del servizio di refezione, come questo
deve avvenire e se già accaduto, quali sono stati gli esiti di tali visite

3) quante segnalazioni di non conformità sono state rilevate nell’anno scolastico
2019/2020 - 2020/2021 - 2021/2022 e:

A. da chi sono partite nonché la tipologia delle stesse (conformità non gravi o
gravi)

B. il trattamento delle stesse, ossia se tutte sono state comunicate a Dussman e
soprattutto la risposta dalla società appaltante messa in atto

C. se sono state applicate delle sanzioni a Dussman come da capitolato di
appalto

D. quali sono le figure che giornalmente sono sul posto e possono inviare
segnalazioni al Comune (se sono insegnanti, operatori dell’appaltatore o
altro)

E. come deve avvenire la segnalazione fatta da genitori in risposta a
presentazione di problemi riportati dagli alunni a casa, ossia - affinchè essa sia
registrata e trattata - se i genitori devono inviare e-mail alla commissione
mensa comunale o ai servizi educativi.

4) in merito ai controlli previsti dal capitolato d’appalto:
a) se esiste un registro dove viene annotata la temperatura dei pasti e se la

temperatura viene rilevata al ricevimento di essi presso il plesso o prima della
loro somministrazione (o in entrambi i momenti) e se il controllo della
temperatura ha registrato delle non conformità nell’anno scolastico in corso

b) in che modo vengono effettuati i controlli in fase di accettazione di cui alla
pag. 12 del capitolato

c) in merito all’art. 11 del capitolato sugli obblighi dell’appaltatore, punto 7,
quante analisi trimestrali previste sono state fornite da esso durante il periodo
di appalto (ovvero quanti referti relativi sono arrivati al Comune)

Alessandra Malini


